附件6

内蒙古自治区2021年中央财政培育产业化
联合体项目实施方案

为贯彻国家有关部委《关于促进农业产业化联合体发展的指导意见》（农经发〔2017〕9号）和自治区农牧厅、发展改革委等六部门联合印发的《关于培育发展农牧业产业化联合体进一步深化农企利益联结机制的实施意见》（内农牧产发〔2018〕88号）精神，落实《内蒙古自治区农牧厅 内蒙古自治区财政厅关于印发2020年农牧业产业集群提质升级行动计划的通知》（内农牧产〔2020〕82号）要求，以农畜产品加工为重点，以农牧业产业化联合体为带动，大力发展精深加工，扩产能、延链条、提效益，切实提升我区农畜产品加工转化率，制定本方案。
一、项目内容
2021年培育农牧业产业化联合体项目按照各盟市农牧业产业化联合体数量因素分配项目资金，聚焦优势特色主导产业，围绕农畜产品15个优势产业带、11个百亿级以上优势特色产业集群，重点向“一湖两海”、察汗淖尔流域治理等区域倾斜，发挥自治区农牧业产业化示范联合体引领作用，助力优势特色农牧业产业集群建设。

二、建设目标
2021年，通过项目实施，培育壮大农牧业产业化联合体，推动相关盟市农牧业产业集群提质升级，延伸产业链，提升价值链，提高农畜产品加工转化率。呼和浩特市农牧业产业化联合体达到35个以上，包头市农牧业产业化联合体达到45个以上，呼伦贝尔市农牧业产业化联合体达到65个以上，兴安盟农牧业产业化联合体达到40个以上，通辽市农牧业产业化联合体达到30个以上，赤峰市农牧业产业化联合体达到65个以上，锡林郭勒盟农牧业产业化联合体达到35个以上，乌兰察布市农牧业产业化联合体达到35个以上，鄂尔多斯市农牧业产业化联合体达到50个以上，巴彦淖尔市农牧业产业化联合体达到50个以上，乌海市农牧业产业化联合体达到15个以上，阿拉善盟农牧业产业化联合体达到25个以上。

三、支持内容及标准

聚焦优势特色主导产业，推动农牧业产业集群提质升级，重点支持第二批自治区农牧业产业化示范联合体发展，优先支持“一湖两海”、察汗淖尔湖流域重点旗县的未获得农牧业项目资金的农牧业产业化示范联合体，优先支持参与新冠肺炎疫情防控捐款捐物的未获得农牧业项目资金的农牧业产业化示范联合体，提升农牧业产业化重点龙头企业领办联合体能力，推动农畜产品加工企业由小变大、加工程度由初变深、加工产品由粗变精。
（一）支持内容。根据内蒙古自治区农牧厅、发展改革委、财政厅、自然资源厅、人民银行呼和浩特中心支行、税务局联合印发《关于认定第二批自治区农牧业产业化示范联合体的通知》（内农牧产发〔2020〕432号），重点支持第二批自治区农牧业产业化示范联合体生产、加工、流通、社会化服务等环节的生产性支出，支持基地建设、机种机收、仓储保鲜、产地初加工、精深加工、现代流通等全产业链建设，聚焦优势特色主导产业的发展瓶颈、关键环节、突出问题，补短板、强弱项，也可以用于风险补偿金、贷款贴息、农牧业保险等支出。项目资金不得用于修建楼堂馆所、购置车辆等与产业发展无直接关系的支出。
（二）支持方式

中央财政补助资金的使用按照农业生产发展资金管理办法相关规定执行，鼓励创新资金使用方式，采取先建后补、以奖代补、贷款贴息、政府购买服务等方式对相关主体给予支持，不得将财政补助资金简单直接投入经营主体，不得支持未与农牧民建立利益联结机制的农牧业产业化联合体，杜绝财政补助资金平均分配，不得支持已有农牧业项目资金支持的经营主体。
四、实施程序
（一）盟市农牧局、财政局依据自治区农牧厅、财政厅下达的绩效目标任务，按照项目总体原则和相关要求将项目任务、资金下达旗县，并及时汇总各旗县项目落实情况报自治区农牧厅、财政厅备案。
（二）旗县农牧、财政部门组织项目实施。由符合未获得农牧业项目资金扶持的农牧业产业化示范联合体成员单位提出书面申请，编制项目文本，明确资金使用方向和绩效目标。

（三）旗县农牧部门会同财政部门会议研究确定未获得其他项目资金的农牧业产业化示范联合体支持对象，公示5个工作日无异议后，并向盟市农牧、财政部门备案，组织项目实施、开展中期检查，项目完成后进行项目验收、及时拨付资金，完成绩效评价。
五、责任分工

（一）自治区农牧厅、财政厅负责指导有关盟市和项目旗县做好项目组织实施工作，并进行不定期实地抽查。

（二）盟市农牧、财政部门抓好项目实施的监督和指导，对项目的实施负监督指导责任，并对本盟市项目开展绩效评价。

（三）项目旗县农牧、财政部门是项目实施的责任主体，负责项目的具体组织实施、监管验收和资金拨付工作，确保项目取得实效。
（四）承担项目的农牧业产业化示范联合体成员单位负责项目具体实施，确保完成绩效目标。

六、实施要求
（一）把握实施进度。盟市农牧、财政部门要抓好项目组织实施工作，督促项目实施进度，确保项目尽快落地见效。旗县农牧、财政部门要在6月底前确定项目实施主体，并报自治区和盟市农牧、财政部门备案。未及时向自治区和盟市农牧、财政部门备案的旗县，下年度将不予安排项目资金。

（二）加强工作调度。盟市旗县农牧、财政部门要建立项目工作调度制度，按季度向自治区农牧厅、财政厅上报项目实施进展，包括：项目进展、做法成效、存在问题和下一步措施等。

（三）严格资金管理。盟市旗县农牧、财政部门要切实加强资金监管，杜绝挤占、挪用项目资金，防止违规套取、骗取补助资金，确保资金及时足额拨付到位，发挥资金使用效益。
（四）加强绩效评价。盟市旗县农牧、财政部门要采取定量定性、综合评价的办法对项目实施情况开展绩效评价，并注重总结培育农牧业产业化联合体的好经验好做法，宣传典型案例。各盟市农牧部门应于2021年12月20日前，将项目进展、绩效评价报告和典型材料报送自治区农牧厅乡村产业发展处，电子版发至nmgxccyc@sina.com。
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