2021年中央财政创建国家现代农业产业园
实施方案

为贯彻落实全国现代农业产业园工作推进会精神，贯彻落实《中共中央 国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》和 2021年中央1号文件精神，打造高起点、高标准的现代农牧业发展先行区，现制定国家现代农业产业园工作实施方案。
一、总体目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届五中全会和中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，按照2021年中央一号文件部署，聚焦主导产业，优化产业布局，聚集资源要素，延长产业链条，补齐发展短板，完善利益联结，推动农村牧区产业融合发展，提升农牧业产业链现代化水平，促进农牧业高质高效，加快推动构建现代农牧业产业体系，为全面推进乡村振兴、加快农牧业农村牧区现代化提供有力支撑。
二、建设内容
各地应立足优势和资源禀赋，瞄准农牧业全产业链开发，明确发展主导产业和优先顺序，加快推动品种培优、品质提升、品牌培育和标准化生产，整体提升产业发展质量效益和竞争力。要立足县域，以规模种养为基础，推进“生产+加工+科技”一体化发展，集聚现代要素和经营主体，加快产业全环节升级全链条增值，全面推行绿色生产方式，创新科技集成和联农带农机制，着力打造引领带动乡村产业振兴的平台载体和农牧业现代化的“引擎”。
三、认定标准
（一）一二三产业深度融合。形成生产、加工、物流、休闲等全产业链推进格局，基本实现生产标准化、经营品牌化，主导产业产值占园区总产值不低于65％，农畜产品加工业产值与农牧业总产值比达到3:1。
（二）技术装备水平先进。农牧业生产设施装备条件先进，新产品新技术新装备示范应用成效明显，生产经营数字化水平明显提高。
（三）绿色发展成效突出。“一控两减三基本”全面推行，农牧业废弃物资源化利用率达到90%，“两品一标”农畜产品认证比例较高，农畜产品质量安全抽检合格率超过99％。
（四）带动农民作用显著。入园经营主体与农牧民建立稳定的利益联结机制，农牧民增收就业空间明显拓展，园内农牧民人均可支配收入比所在县平均水平高出30％以上。
（五）政策带动效应明显。多元主体参与产业园建设的格局基本形成，自获批创建到开展认定期间，财政投入与产业园总产值比值达到1:10；金融社会资本与财政投入比值达到5:1。
四、奖补资金使用要求
各地要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，通过中央财政集中资金引导，有效带动地方政府加大投入，引导和撬动金融资本和社会资本参与建设，促进市场投资主体和农牧民合理分享增值收益，提高产业发展的内在活力和竞争力。项目资金使用要结合实际采取直接补助、政府购买服务、先建后补、以奖代补等方式，鼓励各地创新资金使用方式，切实提高财政资金使用效益；对农牧民合作社的投资要折股量化给所有成员。奖补资金不能撒胡椒面，不搞平均分配，不得垒大户，避免面面俱到；不得用于建设楼堂馆所、市政道路，不得列支管理费，不得大量用于购买生产资料、发展休闲农牧业；不得与农机购置补贴等其它中央财政转移支付资金有交叉重复。涉及国家现代农业产业园、优势特色产业集群、农业产业强镇布局区域有重合的，原则上使用中央财政资金叠加投资比例累积不超过20%。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各盟市要加强布局引导、统筹协调和政策扶持，建立由政府统一领导、部门齐抓共管、社会广泛参与的工作机制。列入国家现代农业产业园创建名单的旗县要建立由政府主要领导牵头的国家现代农业产业园建设领导小组，负责统筹协调推进产业园建设重大事宜，及时解决产业园建设中遇到的重大问题。

（二）强化规划引领。各地要加强对现代农业产业园建设的统筹规划，科学编制规划，明确主导产业及发展方向，合理确定建设规模，统筹功能布局，并做好与土地利用总体规划、城乡建设规划、农牧业发展规划等衔接。
（三）加大政策支持。各地要加大对现代农业产业园的支持力度，积极构建现代农业产业园投入长效机制，破解现代农业产业园发展资金瓶颈。按照“渠道不乱、用途不变”原则，统筹使用涉农涉牧资金，聚焦国家现代农业产业园建设。
（四）创新体制机制。各地要因地制宜设立现代农业产业园管理机构，积极推行政企分开、政资分开，实行现代农业产业园管理机构与开发运营企业分离；深化行政审批改革，推行集中式、一站式服务；对现代农业产业园用水用电实行优惠政策，强化政府部门对现代农业产业园设施配套、要素保障、生态保护、安全生产等方面监管服务，优化营商环境。
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