2021年中央财政畜牧良种补贴实施方案

根据《农业农村部 财政部关于做好2021年农业生产发展等项目实施工作的通知》（农计财发〔2021〕8号）要求，为进一步提升肉牛肉羊个体产出和标准化生产水平，促进养殖场户按标生产，制定本方案。
一、实施范围和任务
在呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟、乌兰察布市、包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、阿拉善盟等10个盟市54个牧区旗县（含半农半牧旗县）实施种公羊补贴项目，补贴81063只。在通辽市、赤峰市和锡林郭勒盟等3个盟市24个牧区旗县（含半农半牧旗县）实施肉牛良种冻精补贴项目，补贴肉牛能繁母牛96.8万头。优先支持脱贫旗县的养殖场户。
二、补贴内容、补贴标准和补贴方式
（一）种公羊补贴。项目对养殖场户购买一级及以上种公羊予以补贴，每只补贴800元，以地方品种为主，兼顾引进品种。养殖场户间换种不得补贴。此项补贴可与自治区畜牧业生产补贴项目中种公羊补贴资金叠加使用，最高补贴额度不能超过每只1600元。参与补贴的内蒙古白绒山羊种公羊绒纤维细度必须在14.5微米以下。补贴需“见购买种公羊、见购买手续、见种公羊系谱档案、见购买人”。
（二）肉牛良种补贴。项目是对养殖场户使用西门塔尔、安格斯等肉牛良种冻精进行人工授精给予补贴，每头能繁母牛补贴10元。补贴需“见冻精细管、见能繁母牛、见养殖场户、见养殖档案”。
补贴场户的能繁母畜存栏规模标准，由旗县区结合本地区情况研究确定。
三、项目实施
（一）严格项目申报。符合补贴条件的养殖场户向旗县级农牧部门递交书面申请，上报种公羊、基础母牛存栏量及肉牛冻精需求量。养殖场户对申报信息真实性负责。
（二）严格项目实施。旗县级农牧部门组织人员，采取现场核查等多种形式，对申报养殖场户种公羊、基础母牛存栏量及肉牛冻精需求量进行核查。经养殖场户和统计人员共同签字确认，一场（户）一册、一畜一号登记造册，连同现场核查照片或视频一并留存档案。
（三）项目公示。旗县农牧部门按照公开、公平、透明的原则，组织苏木乡镇在项目实施嘎查村所在地对享受补贴的养殖场户进行公示，接受社会监督。公示内容包括受益养殖者姓名、享受补贴畜种及数量、财政补贴标准及金额等，公示期不少于7天，公示无异议后，旗县财政部门将补贴资金直接发放给养殖场户。
四、工作要求
各级农牧、财政部门要加强协调配合，积极采取有效措施，强化政策宣传，加强指导服务，严格资金监管，确保政策落到实处。
（一）严格管理程序。建立健全项目监督监管常态化工作制度，各盟市农牧局会同财政局，编制项目实施方案，将自治区确定的各盟市项目绩效目标分解到旗县区，并做好监督监管工作；旗县负责任务落实，旗县农牧部门抓好项目组织实施、方案制定、良种推介、技术服务等工作，并及时准确将补贴清单提交财政部门，财政部门负责落实补贴资金预算、拨付工作。自治区农牧厅对不能按进度要求实施的盟市调减下一年度任务或取消资格。
（二）加强项目种源管理。供种单位应取得种畜禽生产经营许可证，补贴种公羊、肉牛冻精应符合国家标准规定。强化种畜及精液质量监管，防止劣质种源特别是杂交一代作为种公羊参加良种补贴，严厉打击以次充好、以假乱真等非法经营行为。
（三）强化政策公开。按照公平、公开、透明的原则，发挥各类媒体宣传优势，加大补贴政策宣传力度，做到受益养殖场户应知尽知。积极鼓励养殖大户、家庭牧场、农牧民合作社购买使用优质肉牛冻精和良种公羊，充分发挥良补政策引导带动作用。
（四）严格资金监管。各级财政部门要会同农牧主管部门加强资金监管，严格执行专款专用，及时足额拨付资金，严禁挤占、截留、挪用补贴资金。补贴资金当年如出现结余，可结转下年继续使用。
（五）定期报送项目进展情况。盟市农牧局和财政局在7月底前联合将项目实施方案和项目审批结果上报自治区农牧厅畜牧局、农牧业技术推广中心畜牧处和自治区财政厅农牧处。项目进展报告实行季报制和年终总结制，每季度最后一个月的20日前，总结汇总项目实施进展情况；12月20日前，形成项目实施总结（包括工作推进情况及成效，项目验收、资金发放情况，存在问题及下一步举措），进展情况和总结定期向自治区农牧厅、财政厅上报。
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