2021年中央财政支持奶牛家庭牧场和
奶农合作社项目实施方案

根据《农业农村部 财政部关于做好2021年农业生产发展等项目实施工作的通知》（农计财发〔2021〕8号）要求，结合自治区奶业振兴总体安排，制定本方案。
一、实施范围和任务
在呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、赤峰市、锡林郭勒盟、乌兰察布市、呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、巴彦淖尔市、阿拉善盟等11个盟市，支持400个中小规模奶畜养殖场进行升级改造，培育适度规模奶畜养殖主体。
二、补贴对象
支持奶畜养殖规模50至2000头之间的中小养殖场提升改造，奶羊与奶牛按5:1折算，奶驼、奶马养殖由盟市自行确定规模。优先支持脱贫旗县、牧区现代化试点旗县的家庭奶畜养殖场及奶农合作社。
三、补贴内容、方式和补贴标准
（一）补贴内容。按照缺什么补什么的原则，补贴资金用于养殖设施设备改造、饲草料生产加工、粪污资源化利用以及自办中小型乳制品加工厂等。
（二）补贴方式。中央安排专项资金，与自治区中小奶畜养殖场提升改造项目资金配套使用，采取“先建后补”或“以奖代补”的补贴方式。
（三）补贴标准。每个单体项目中央资金平均补贴30万元。在保证完成绩效目标任务的前提下，盟市、旗县根据建设需求，科学设置分档补助标准，补贴资金最低和最高额度由盟市、旗县自行确定，其中中央补贴资金不超过100万。
四、项目实施
中小规模奶畜养殖场提升改造项目坚持“任务、资金、目标、审批、验收”五到盟市，采取“自下而上，经营主体申请，旗县申报，盟市审核，自治区备案”的原则确定。
（一）严格项目立项。奶畜养殖场（户）向旗县农牧部门申请。旗县农牧部门负责审核养殖场（户）生产规模、升级改造建设内容，对项目的真实性和有关条件把关。旗县农牧部门会同财政部门联合向盟市农牧局和财政局申报。盟市农牧局和财政局负责对旗县申报的项目进行审核审批，并逐一落实项目（法人单位）及项目负责人、日常直接监管责任单位及监管责任人。
[bookmark: _GoBack]（二）严格项目实施。盟市农牧局和旗县农牧主管部门负责对项目建设监督检查，发现问题及时督促整改，确保项目建设质量。
（三）严格项目验收。盟市农牧局、财政局组织专家现场评审验收，旗县农牧部门会同财政部门将验收合格的奶畜养殖场名单进行公示，公示期7天。经公示无异议后，由旗县财政部门会同农牧部门拨付补助资金。
五、工作要求
（一）制定实施方案。盟市农牧局、财政局及时制定盟市项目实施方案，明确实施条件、补助对象、补助标准、实施要求和监管措施等。
（二）明确责任分工。自治区负责制定实施方案、绩效目标，对资金拨付以及资金使用情况不定期调度，开展检查督导和绩效评价抽查。盟市负责审核汇总旗县申报的项目，做好项目审批和验收工作，监督项目实施情况，并将项目执行情况报自治区财政厅和农牧厅。旗县负责对申报对象进行初审和实地核查，公示有关项目信息，落实补贴资金到养殖场户。
（三）严格选取实施主体。严格把关项目实施主体提供的相关材料，项目承担主体要在农业农村部直联直报信息系统备案，且不得位于禁养区内。奶畜养殖场提升改造建设优先保证粪污处理设施装备配套，并按规定配套消纳土地或者与第三方粪污处理机构签订粪污消纳协议，确保粪肥就地就近还田利用。对提供虚假材料奶畜养殖场纳入“黑名单”，确保财政资金不流失、不浪费，真正用于有需求的养殖场。
（四）强化项目监管。建立财政补助资金“启动建账、过程查账、完工结账”的全程管理制度，确保专款专用，及时掌握项目进展情况和资金使用情况。
（五）提高项目透明度。盟市、旗县农牧、财政部门要按照公开、公平、透明的原则，公布补贴政策、补贴标准等，广泛接受社会监督，为奶业振兴政策落实营造良好氛围。
（六）定期报送项目进展情况。盟市农牧局和财政局在7月底前联合将项目实施方案和项目审批结果上报自治区农牧厅畜牧局、农牧业技术推广中心奶业处和自治区财政厅农牧处。项目进展报告实行季报制和年终总结制，每季度最后一个月20日前，总结汇总项目实施进展情况，12月20日前，形成项目实施总结（包括工作推进情况及成效，项目验收公示结果、资金发放情况，存在问题及下一步举措），进展情况和总结定期向自治区农牧厅、财政厅上报。
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