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一、县（市、区）农村创业创新情况表
总人口  即年末人口数，指上年12月31日24时全县（市、区）区域内的有生命的个人的总和。
乡村人口  相对于城镇人口而言，是指居住在农村且户籍也在农村的总人口。原则上以农民为主，亦包括教师、医生、商业人员等为他们服务的农村其他人员。
行政村数量  全县（市、区）区域内行政村的数量。
乡镇街道数量  全县（市、区）区域内乡镇和街道的数量。
农村居民人均可支配收入  是指按人口平均的可支配收入水平，从纯收入中扣减了缴纳的社保费用等转移性支出、税收费用和生活贷款利息等财产性支出。
地区总产值  是指本地区所有常住单位在报告期内生产活动的最终成果，地区生产总值等于三次产业增加值之和。
县域面积  是指全县行政区域面积。
耕地面积  是指可以用来种植农作物、经常进行耕锄的田地面积。包括熟地，新开发、复垦、整理地，休闲地（含轮歇地、轮作地）；以种植农作物（含蔬菜）为主，间有零星果树、桑树或其他树木的土地；平均每年能保证收获一季的已垦滩地和海涂。不包括属于专业性的桑园、茶园、果园、果木苗圃、林地、芦苇地、天然或人工草地。
土地流转面积  是指土地经营权通过转包、转让、出租等方式流转的耕地面积。
农业机械总动力  是指主要用于农、林、牧、渔业的各种动力机械的动力总和。
当年新增工商注册企业户数  是指当年在工商部门完成注册的企业户数。
公路里程数  是指农村公路(含县道、乡道、村道)里程。
农业技术推广人员数量  是指在各级农技推广机构工作的所有人员，包括在编在岗、在编不在岗、长期聘用编外人员及企业、科研院所等开展相关工作的人员。在编在岗人员指编制内人员且在本岗位工作；在编不在岗人员指编制内人员，但不在本岗位工作半年以上；长期聘用的编外人员指非编制内人员，被农技推广机构聘任半年以上。
乡镇卫生院数量  是指县域内，由县或乡设立的卫生行政兼医疗预防工作的综合性机构的数量。
与去年相比，第一产业固定资产投资额变动情况  是指农、林、牧、渔业等领域固定资产投资额变化情况。
农业产业大县  是指农业农村资源丰富，农牧渔业等农业产业发展较好的县（市、区），包括乡村特色产业、农产品加工业、乡村休闲旅游业、农村电商业等乡村产业发展较好的县（市、区）。
是否为农业农村部公布的农村创业创新典型县  经农业农村部认定并公布的农村创业创新典型县。
是否为电子商务进农村综合示范县  是指由财政部、商务部、国务院扶贫办认定，符合有关规定的县（市、区）。
全县累计农村创业创新人员数量  指从2012年1月1日到调查时点新登记与未登记的经营单位的创办人（法人）和联合创业人总和。包括返乡创业的农民工、中高等院校毕业生、退役军人，以及入乡的科技人员、留学归国人员、城市白领、企业主、返乡个体经营者、大学生村官、行政事业单位工作人员、离退休人员等，还包括本乡各类创业创新人员。乡是指县域，后续均同此。
全县农村创业创新带头人人数  是指在县域范围内，以返乡入乡创业创新农民工、中高等院校毕业生、退役军人、科技人员和在乡创业创新人员为主，且符合相关条件的，并在乡村投资兴业，创业创新活跃，联农带农紧密的带头人人数。
全县农村创业创新主体数量  根据市场需求和当地资源禀赋，利用新理念、新技术和新渠道，开发农业农村资源，发展优势特色产业，繁荣农村经济的经营单位数量。在本调查中计入统计范围的是2012年1月1日到调查时点全县域内由创业者创办的企业、专业合作社、个体户，或者经营时间在1年以上的家庭农场、种养大户（按各地标准执行）及其他未注册经营单位等。未注册经营单位是指具有一定规模，有明确的经营场地和产品，稳定经营一年以上的，尚未在工商部门注册或正在办理注册的单位。已注册但未开展实质经营的，不纳入。
全县农村创业创新园区数量  指在县域范围内农村创业创新园区的数量，其中包括涉及农村创业创新活动的现代农业产业园区、农业科技园区、农产品加工园区、农村产业融合发展示范园区、农产品电子商务产业园区、农产品批发市场或物流园区、食品工业园区、农业高新技术产业开发区等。
全县农村创业创新孵化实训基地数量  是指县域范围内由政府、公益组织、农业院校、知名村镇和加工流通企业创办的见习基地、实训基地、孵化基地和众创空间的数量，包括涉及农村创业创新活动的孵化器、众创空间、星创天地等。
隶属于农村创业创新园区的基地数量  是指隶属于农村创业创新园区的全部农村创业创新孵化实训基地的数量。
多少个乡镇/街道有农村创业创新孵化基地  指全县区域内建设有农村创业创新孵化基地的乡镇和街道的数量之和。涉及多个乡镇和街道的农村创业创新孵化基地由主要牵头乡镇（或街道）统计，不得重复统计。农村创业创新孵化基地主要包括政府、公益组织、农业院校、知名村镇和加工流通企业创办的见习基地、实训基地、孵化基地和众创空间。
年销售收入500万元以上的涉农企业数量  是指报告期全县域范围内年销售收入500万元以上的涉农企业数量。涉农企业是指从事农产品生产、加工、销售、研发、服务等活动，和从事农业生产资料生产、销售、研发、服务活动的企业，泛指农、林、牧、副、渔、果、菜、桑、茶、烟等行业企业。涉农企业通常包括四种类型：一是为农产品生产提供生产资料和服务的农资企业，二是农产品生产企业，三是农产品加工企业，四是农产品流通企业。
县域内是否建立创业创新基金  是指县域内是否设立有支持乡村产业发展及农村创业创新活动的各类政府设立或企业等设立的基金。
是否设立农村创业创新公共服务机构  是指县域内是否设立有为农村创业创新提供公共服务的专门机构。
全县组织的农村创业创新培训次数  指在报告期内，由当地农业农村局牵头或参与组织的农业创业创新辅导培训、进修、技术学习等的次数总和。
全县农村创业创新培训的人次  指在报告期内，本县参加由当地农业农村局牵头或参与组织的农村创业创新培训的人次总和。同一个被培训者多次参加的培训，需要累加。无论是否考试通过，是否得到证书都可以认为是接受过农村创业创新培训。
全县发放农村创业创新政府补贴笔数  全县报告期内财政、其他有关部门针对农村创业创新发放的各项补助资金的笔数。
全年农村创业创新人员享受创业补助总额  是指全县报告期内农村创业创新人员创业过程中接受政府发放的用于扶持农业创业创新专项资金总额。
与去年相比全县对农村创业创新财政投入变动情况  是指财政用于农村创业创新支出的变化情况。
与去年相比全县农业引进示范推广等农业科技服务活动经费变动情况  是指政府为支持农业科技事业发展，专门设立了新产品试制费、中间试验费、重大科学研究补助费等的变化情况（农业科技三项经费）。
与去年相比全县农业保险覆盖面变化情况  是指县域范围内农业保险覆盖面的变化情况。
当年出台的农村创业创新主要政策措施有哪些？  是指当地（省、市、县）出台支持当地农村创业创新的政策、措施。
县域内乡村产业用地指标富裕程度  是指县域内支持乡村产业发展用地情况。
制约县域农村创业创新的主要因素  是指制约县域农村创业创新发展的因素。
二、农村创业创新园区情况表
园区类型  是指农村创业创新园区经营活动所属行业的性质，分为生产型、加工型、流通型、科技型、电商服务型、休闲农业与乡村旅游型、综合型及其它。
园区是否有配套的创业创新孵化实训基地  是指农村创业创新园区是否设立有创业创新孵化实训基地。
创业创新孵化实训基地数量  是指农村创业创新园区设立的创业创新孵化实训基地的数量。
园区内农村创业创新政策措施  是指农村创业创新园区为扶持园区农村创业创新制定的政策措施。
园区为创业创新主体提供的服务  是指农村创业创新园区为进入园区的创业创新主体提供的服务帮助，主要包括项目评估、政策咨询、工商注册、项目申报、法律咨询、创业孵化、创业培训、融资服务、经营管理、市场拓展、风险评估、品牌策划、双创活动、国际合作、技术创新等服务。
园区是否引入资金扶持机构  是指农村创业创新园区为了解决园区创业创新项目资金匮乏，促进创业创新项目经营发展引进的能够为园区企业提供资金支持的金融和非金融机构。
园区内农村创业创新孵化项目情况  是指园区是否有农村创业创新孵化项目。
园区自身是否获得融资  是指园区是否从金融机构、资本市场或民间组织获得用于园区运营所需资金。
园区创业创新主体融资难易程度  是指园区内创业创新的企业等主体获得各类融资的难易程度。
园区生活配套设施  是指园区围绕吃、住、行、购、娱、银、医、教、保等方面建设的各类生活配套设施。
三通一平基础设施完备程度  是指园区通路、通水、通电和场地平整情况。
用水用电用气保障情况  是指园区水、电、煤气保障情况。
园区累计总投资  是指农村创业创新园区从设立到报告年度，国家或地方财政、企业、各类社会团体、组织、机构等对园区的累计投资总额。
当年新增投资额  是指农村创业创新园区报告年度投资总额。
园区年末总收入  是指农村创业创新园区报告期各项收入总和。
房租及物业收入  是农村创业创新园区所辖范围内楼宇和工位出租及物业管理所获得收入总和。
园区的运营成本  是指报告期农村创业创新园区运营费用总和。
当年享受园区税收优惠政策免税金额总计  是指农村创业创新园区报告期按国家财政和税务部门的园区税收优惠政策有关规定已免税收的总额。
园区总面积  是指农村创业创新园区规划用地面积，其中包含种植面积、养殖面积及办公等占用的面积之和。
总建筑面积  是指农村创业创新园区以平方米为单位计算建筑物结构外围的水平面积的实物量化指标，包括地上建筑面积和地下建筑面积两部分。
园区服务人员数量  是指报告期在农村创业创新园区管理服务机构工作的专职人员数量
当年开展创业教育培训场次  是指报告期农村创业创新园区开展的针对创业主体或创业者教育培训的场次。
当年新注册创业创新主体数量  是指报告期农村创业创新园区内注册的创业创新主体的数量，包括企业、合作社、家庭农场和个体经营者。
园区内创业创新主体数量  是指农村创业创新园区报告期年末各类创业创新主体数量，按创业创新主体类型可以划分为企业、合作社、家庭农场和个体经营者等。按创业者类型可以划分为大学生、留学归国人员创业创新主体、科技人员创业创新主体、企业管理人员创业创新主体、离退休人员创业创新主体等。
大学生、留学归国人员创业创新主体  是指创业团队或主体是由大学生创办的。大学生本人应是本团队或企业的专职人员，负责主要的技术研发或经营管理，承担主要职责。其中, 大学生，是指高等院校在读或毕业未超过两年的大学生、研究生。
科技人员创业创新主体  指创业团队的创始人，或主体的法人代表应为科技人员，或团队和主体的核心技术、项目牵头人为科技人员。
企业管理人员创业创新主体  指创业团队的创始人，或主体的法人代表应为从大企业离职的高管人员，或团队和主体的核心技术、项目牵头人为大企业离职高管人员。
离退休人员创业创新主体  指创业团队的创始人，或主体的法人代表应为按照规定退休、离休的企事业单位人员。
园区内创业创新主体的年营业收入合计  是指报告期在农村创业创新园区内各类创业创新主体营业收入总和。
累计获得投融资的创业创新主体数量  是指自农村创业创新园区设立到报告年度获得投资、融资的创业创新主体个数（包括种子基金、天使投资、A轮融资、B轮融资、C轮融资、新三板或上市、银行信贷、担保等）。
创业创新主体当年获得投融资总额  是指报告期在农村创业创新园区内各类创业创新主体获得各类投资以及融资总和。
省级以上科研平台数量  是指农村创业创新园区内重点实验室、工程中心、院士工作站的数量。
园区入驻创业创新企业获授权专利数量  是指农村创业创新园区内创业创新主体作为第一专利权人，在报告年度内获得的经国内外专利行政部门授权且在有效期内的专利件数。正在申请中或受理中，未授权的专利不纳入统计范围。
园区高新技术企业数量占比  是指农村创业创新园区内经省、自治区、直辖市、计划单列市高新技术企业认定管理机构认定并经过全国高新技术企业认定管理工作领导小组备案，获得高新技术企业证书的企业数量占园区企业数量的比重。
园区内创业创新主体稳定吸纳就业人数  是指报告期园区内所有创业者人数以及与创业创新主体签订一年以上劳动合同员工人数的总和。
三、农村创业创新孵化实训基地情况表
创建时间（批准时间）  是指农村创业创新孵化实训基地批准成立日期。
运营管理方名称  是指承担农村创业创新孵化实训基地运营过程的计划、组织、实施和控制等相关的各项管理工作的主体名称。
[bookmark: _Toc831864908]园区附属型基地  指由生产型、加工型、物流型或综合型等各类涉农园区，在园区内或者园区辐射地域范围内，设立的孵化实训基地。
企业建设型基地  一般是由农业产业化龙头企业、大型工商企业、产业协会、农民专业合作社等民间力量独办或合办的孵化实训基地。
村镇开发型基地  指由农业产业强镇、“一村一品”示范村镇、知名镇（乡、街道）、知名村屯等行政单位，在所辖地域上创办的孵化实训基地，也包括创业一条街、创业社区等由创业者自发形成的集中创业区域。
高校自建基地  指农业院校、工商院校、职业技能学院（学校）等科研单位，在校区或者农业资源丰富的县域地区创办、联办、合办的各类孵化实训基地。
创业创新基金  是指创业创新孵化实训基地专门设立的支持乡村产业发展及农村创业创新活动的基金。
成立以来累计总投资  是指农村创业创新孵化实训基地自创立至报告期末，国家或地方财政、企业、各类社会团体、组织、机构等对基地的累计投资总额。
当年新增投资  是指创业创新孵化实训基地报告期内获得的投资总额，主要包括政府投资额和风险投资额。
业务场所占地面积  是指创业创新孵化实训基地中可用于创业创新实习、培训等活动的占地面积。
总建筑面积  是指创业创新孵化实训基地以平方米为单位计算建筑物结构外围的水平面积的实物量化指标，包括地上建筑面积和地下建筑面积两部分。
孵化用房面积  是指创业创新孵化实训基地中用于孵化的房屋面积总和。
实训用房面积  是指创业创新孵化实训基地中用于实训的房屋面积总和。
多媒体教室数量  是指实训基地内配备了多媒体教学设备，可利用多媒体进行教学的教室数量。多媒体教室由多媒体计算机、液晶投影机、数字视频展示台、中央控制系统、投影屏幕、音响设备等多种现代教学设备组成。
基地为创业创新主体提供的服务  是指创业创新孵化实训基地为进入基地的创业创新主体提供的服务帮助，主要包括项目评估、政策咨询、工商注册、项目申报、法律咨询、创业孵化、创业辅导、金融服务、经营管理、市场拓展等服务。
孵化实训基地的师资来源  是指孵化实训基地从事培训咨询和教学活动的师资性质。一般由企业家、专家学者、培训师等组成的专兼职导师队伍，为创业团队服务。
孵化基地培训效果的具体表现  是指孵化实训基地开展培训后，对创业活动的促进及创业能力提升等方面的作用。
孵化基地的主要方向  是指孵化实训基地的功能和用途。
现有创业导师数量  是指能够结合经济、技术发展和就业要求，研究开发针对新职业的培训项目，以及根据企业生产、经营需要，掌握并运用现代培训理念和手段，策划、开发培训项目，制定、实施培训计划，并从事培训咨询和教学活动的人员数目。
孵化实训基地组织培训人次  是指在报告期内，农村创业创新孵化实训基地开展的各类创业创新辅导培训的人数总和。同一个被培训者多次参加的培训，需要累加。无论是否考试通过，是否得到证书都可以认为是接受过培训。
基地在孵创业创新主体数量  是指报告期末，创业创新孵化实训基地内在孵主体的数量，包括在孵的企业、合作社、家庭农场、个体经营者等。
近3年毕业孵化主体数量  是指近3年由创业创新孵化实训基地孵化达到毕业条件的主体数量总和。
创业和稳定吸纳就业人数  是指报告期内，农村创业创新孵化实训基地所有创业者人数以及签订一年以上劳动合同员工人数的总和。
创业就业人数中农村人员的比例  是指报告年度创业创新孵化实训基地内签订一年以上劳动合同的乡村人口就业人数占签订一年以上劳动合同员工人数的比例。
全部入驻主体总产值合计  是指报告期内，基地全部入驻主体所生产的全部产品和提供服务的总价值量。
在孵主体营业收入  是指报告期在基地内所有在孵创业创新主体营业收入总和。
在孵主体从业人员数量  是指报告期内，在孵创业创新主体内工作的各类人员总和。
当年专利授予数量  是指入驻基地的创业创新主体作为第一专利权人，在报告年度内获得的经国内外专利行政部门授权且在有效期内的专利件数。包括发明、实用新型、外观设计和植物新品种权保护。正在申请中或受理中，未授权的专利不纳入统计范围。


