
内蒙古自治区2022年中央财政国家现代
农业产业园实施方案

为贯彻落实全国现代农业产业园工作推进会精神，贯彻落实《中共中央 国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》和 2022年中央1号文件精神，打造高起点、高标准的现代农牧业发展先行区，现制定国家现代农业产业园工作实施方案。
一、总体目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届历次会议和中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，按照2022年中央1号文件部署，聚焦主导产业，优化产业布局，聚集资源要素，延长产业链条，补齐发展短板，完善利益联结，推动农村牧区产业融合发展，提升农牧业产业链现代化水平，促进农牧业高质高效，加快推动构建现代农牧业产业体系，为全面推进乡村振兴、加快农牧业农村牧区现代化提供有力支撑。
二、建设内容
各地应立足优势和资源禀赋，瞄准农牧业全产业链开发，明确发展主导产业和优先顺序，加快推动品种培优、品质提升、品牌培育和标准化生产，整体提升产业发展质量效益和竞争力。要立足县域，以规模种养为基础，推进“生产+加工+科技”一体化发展，集聚现代要素和经营主体，加快产业全环节升级全链条增值，全面推行绿色生产方式，创新科技集成和联农带农机制，着力打造引领带动乡村产业振兴的平台载体和农牧业现代化的“引擎”。
3、 建设要求
（1） [bookmark: _GoBack]察右前旗国家现代农业产业园
察右前旗国家现代农业产业园目前已通过农业农村部、财政部考核认定，中央财政奖补资金4000万元已拨付，应按照建设规划及资金使用方案完成项目建设及资金拨付。要继续按照建设要求，把产业园创建作为实现乡村产业振兴的有力抓手，达到综合生产能力明显提升，产业集聚效应充分发挥，市场竞争能力显著增强，初步体现了带动产业转型升级和农民增收的“助推器”作用。
（2） 克什克腾旗国家现代农业产业园
成立产业园创建指导服务专家组，统筹资源进行产业园整体规划及定位，将相关优质资源及项目纳入产业园，按照规划明确的产业园功能定位，科学摆布建设项目，强化规划项目开工建设进度，围绕昭乌达肉羊品种，突出现代种业发展，种源改良、良种选育、种子资源保护、扩繁等方面完善产业发展链条，制定工作推进计划，强化研发和推广能力建设，确保如期完成产业园创建任务。
（3） 科右中旗国家现代农业产业园
聚焦肉牛主导产业，发挥不同区域比较优势，优化空间结构，明确各区域功能定位，提高规模化、标准化养殖水平，提升园区产业发展效率；强化良种繁育推广能力，加强科技支撑及人才队伍建设，在屠宰加工、冷链物流等方面完善产业链条，提升绿色生产能力，加快构建资源化综合利用，促进循环农业推广，强化质量监管，将产业园打造成为肉牛产业高质量发展示范区。
（4） 扎兰屯国家现代农业产业园
产业园要立足国家战略需求，整合生产要素，建设规模化大豆种植基地，完善基础设施建设，推进全程标准化种植生产；推广智慧农业技术，积极培育大豆产业加工集群，支持和引导企业延长加工产业链；大力推广大豆产业种植和加工新技术，推行良种良法配套，大力推广玉米大豆带状复合种植，持续提高单产，稳步改善大豆品质；推进“互联网+农业”发展，拓宽营销渠道；打造扎兰屯大豆区域公共品牌，引领带动区域大豆产业高质量发展。
四、奖补资金使用要求
各地要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，通过中央财政集中资金引导，有效带动地方政府加大投入，引导和撬动金融资本和社会资本参与建设，促进市场投资主体和农牧民合理分享增值收益，提高产业发展的内在活力和竞争力。项目资金使用要结合实际采取直接补助、政府购买服务、先建后补、以奖代补等方式，鼓励各地创新资金使用方式，切实提高财政资金使用效益。奖补资金不能撒胡椒面，不搞平均分配，不得垒大户，避免面面俱到；不得用于建设楼堂馆所、市政道路，不得列支管理费，不得大量用于购买生产资料、发展休闲农牧业；不得与农机购置补贴等其它中央财政转移支付资金有交叉重复。涉及国家现代农业产业园、优势特色产业集群、农业产业强镇布局区域有重合的，原则上使用中央财政资金叠加投资比例累积不超过20%。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各盟市要加强布局引导、统筹协调和政策扶持，建立由政府统一领导、部门齐抓共管、社会广泛参与的工作机制。建立由政府主要领导牵头的国家现代农业产业园建设领导小组，负责统筹协调推进产业园建设重大事宜，及时解决产业园建设中遇到的重大问题。
（二）强化创建督导。相关盟市农牧局要对察右前旗、克什克腾旗、科右中旗和扎兰屯国家现代农业产业园，按照批准备案的创建方案、建设规划、资金使用方案及时跟踪建设进度，监督指导产业园创建顺利进行。并于6月30日前及12月31日前报送国家现代农业产业园半年及全年的建设总结报告，详细说明规划项目进展情况，资金使用进度，存在问题。
（三）加强监测评价。根据《国家现代农业产业园监测评价办法》，对产业园进行日常监测，监测数据要真实反映产业园建设和管理成效，年度末开展绩效自评，并于2023年1月31日前在现代农业产业园监测评价信息系统中填报《2022年现代农业产业园建设情况监测表》并上传监测报告，绩效自评报告于2021年12月31日报农牧厅。

附：2022年国家现代农业产业园专项资金绩效目标表




