



2021年全区高标准农田建设“双月攻坚”
行动工作方案


为深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，切实抓好2021年高标准农田建设工作，加快项目建设进度，提高工程建设质量，确保如期完成国家下达我区的高标准农田建设目标任务，推动全区高标准农田建设“双月攻坚”行动顺利开展。按照自治区人民政府主要领导的工作要求，结合我区工作实际，制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和对内蒙古工作的重要指示要求，深刻认识推进高标准农田建设和落实粮食安全党政同责的重要性，围绕农业高质量发展主题，切实增强责任感、使命感、紧迫感，解放思想，抢抓时机，进一步加快施工进度，加强质量监管，推动全区2021年秋冬季施工期高标准农田建设扎实有序开展，确保按时保质保量完成年度建设各项任务，确保“双月攻坚”行动全面落实、发挥实效。
二、行动目标
以高标准农田建设“双月攻坚”行动为重要抓手，集中时间抓重点，千方百计克难点，抓住秋冬季高标准农田建设黄金时段，采取强有力措施，加快推进高标准农田建设。确保在今年11月底前，2020年度高标准农田建设项目全面竣工并完成验收和上图入库；2021年度高标准农田建设项目全面开工建设并完成田间主体工程；2022年度高标准农田建设项目计划全部落实到地块并完成项目库建设。
三、重点工作
各地要统一思想，坚定信心，广泛宣传发动，动员全区农田建设系统干部和项目施工、监理等单位，紧密配合，积极参与，集中精力，全力投入，确保“双月攻坚”取得明显成效。
（一）细化实施方案，压实主体责任。各地要对照自治区行动方案主要任务和工作要求，因地制宜研究制定本地高标准农田建设“双月攻坚”行动方案。项目旗县要根据各个项目区的实际情况，逐项目、逐片区、分时段研究制定具体实施方案，明确职责，突出重点，制定具体推进措施，把工作责任落实到人、落实到岗，明确工作完成标准要求，进一步压实主体责任，提高项目管理水平和工作效率。
（二）科学合理安排，抓好工程进度。各地要以“双月攻坚”行动为契机，组织施工单位、监理单位、项目管理人员科学制定施工计划，进一步优化工作程序，合理安排施工流程和施工任务，对照总体进度要求，严格按照时间节点，在总体工作倒排时间表、流程图的基础上，按标段（片区）分解工程建设各道工序和所需的人力物力，分阶段明确项目建设进度目标要求，每个标段都要细化完工时间节点，列出具体工作表，挂图上墙，抢抓天时、倒排工期，积极协调相关人力、物力、财力，确保不折不扣完成建设任务目标。盟市、旗县农牧部门要经常性开展项目巡查检查，对表对图逐项检查，定期召开推进例会，按表按图会商项目管理和工程进度，按程序履行项目工程调整变更手续，及时调处、化解施工矛盾纠纷，全面落实好施工安全责任制，确保工程建设有序推进，“双月攻坚”行动高效推行。
（三）规范施工管理，加强质量监管。严格项目管理，加强项目管理制度建设和运用，要积极推行第三方质量检测、跟踪审计等监管措施，督促施工单位规范工程施工，严格项目工程质量控制。抓好“五个到位”。一是施工准备要到位。原材料、机械设备、施工人员等人力物力要提前调配到位，严格执行材料取样送检制，工程建设使用的原材料、中间产品、机械设备等必须符合质量要求，经检验合格后方可使用。二是按规施工要到位。施工单位必须严格按照工程设计图纸和技术规范标准组织施工，不得擅自修改工程设计。对确需调整变更的工程，需由施工单位会同项目区村组共同提出申请，经建设、施工、监理、设计单位论证认可，按权限审核批复后，方可继续施工。三是工序管理要到位。严格遵守倒排时间表工序安排，制定不同天气情况下的施工措施，前期加快完成田块清障、土方、路基、沟渠开挖等基础工程，中期上足人员机械，全力推进沟渠浇筑、泵站、涵闸等工程建设，后期做好路面铺设、泵站设备安装以及其它相关工程的收尾冲刺。四是工程质量要到位。严格执行土地平整耕作层剥离再回填操作程序，全面推行灌溉渠道混凝土现浇硬化，土壤平整后要开展耕地提升措施，施工中要注重水泥勾缝、沟渠道路连接处、田间道碎石铺垫、灌溉管道连接、管道沟回填、闸门、电箱、线接头等细部工程的质量管理。同时，进一步强化施工过程质量管理，对上一道工序未进行质量检测或检测不合格的，不能进入下一道工序。五是工程监管要到位。各地要加强工程质量和安全生产管理，要强化对监理单位的工作考核，督促监理单位严格履行“三控三管一协调”工作责任，全面落实监理旁站、巡视、平行检验、问题反馈和整改跟踪等各项工程质量监管制度，对工程数量质量及时跟踪检测，对不按设计施工、工程数量不足、质量不达标的工程，一经发现当场责令拆除整改，重新按规范标准建设，及时报送监理资料，确保资料整理与工程建设同步进行。同时要充分发挥受益主体的监督作用，强化工程监督力量。
（四）加快资金支付，保障建设进度。各地要及时向政府主要领导请示汇报，积极主动与财政部门对接，按照农牧厅《关于印发全区高标准农田建设项目问题排查整改工作方案的通知》要求，切实抓好配套资金落实、项目资金规范管理和报账拨付进度工作。要按照施工合同和施工进度，加快工程款报账，确保资金充足到位，保证工程建设用款。按照合同约定，提前预拨部分资金，降低企业施工成本，确保备料充足，满负荷施工，不能因资金支付问题影响工程进度和质量。
（五）及时组织验收，确保上图入库。旗县要及时组织施工、监理单位完成单元工程和单项工程验收，完工一块验收一块，完工一项验收一项。在完成单项工程验收和整改的基础上，抓紧完善档案资料，组织开展项目初验，初验后要积极协调当地审计部门或聘请有资质的审计单位进行工程结算审核及竣工决算审计，出具审计报告并申请项目竣工验收。各盟市在督促旗县抓好进度的同时，按照《内蒙古自治区高标准农田建设项目竣工验收管理办法》程序要求及时组织开展项目验收，全面核查建设内容完成情况、工程质量情况、资金到位和使用情况、管理制度执行情况等。对竣工验收不合格的项目，要针对存在的问题限期整改。11月底前，要完成2019年和2020年项目竣工验收和上图入库工作。12月20日前自治区要完成2019年抽验不合格项目复核和2020年项目抽验工作。
[bookmark: _GoBack]（六）广泛开展宣传，营造良好氛围。各地要抓好“双月攻坚”行动宣传培训和工作总结。充分利用电视、网络、微信、快手等新媒体开展“双月攻坚”行动的宣传报道，注重提炼经验，树立模范典型，在进场施工、全面推进、收官冲刺等各阶段广泛开展宣传，营造加快推进高标准农田建设的良好氛围，彰显农田建设队伍实干精神。“双月攻坚”行动结束后，要认真总结行动成效和存在的问题，形成专题工作总结，于2022年1月底前报送自治区农牧厅。
四、工作保障
（一）强化领导，协调推进。各地要高度重视，强化组织领导，要尽快成立以政府主要领导为组长的高标准农田推进专班，盟市农牧局要成立单位主要负责人为组长的高标准农田建设“双月攻坚”行动领导小组，负责各项工作的组织协调、监督管理、日常调度以及信息报送等工作。各项目旗县也要成立相应机构，明确职责，加强沟通协作，确保“双月攻坚”行动顺利实施，高标准农田建设任务按期完成。
（二）规范制度，定期调度。自治区将继续强化“日调度、周报告、月通报”制度，各地要按照制度要求，抓好定期调度。各旗县在“双月攻坚”行动期间，每日抓好工作推进日调度，要做好自治区农田建设监管平台的日报工作，及时填报资金拨付、工程推进和建设任务完成等工作进度，盟市要及时掌握项目旗县的进展情况，审核旗县上报信息，摒弃弄虚作假行为。自治区农牧厅将根据工作开展实效和项目建设进度加大通报和督办力度，并将此项工作作为绩效评价的一项指标。
（三）强化监督，严格考核。自治区将不定期开展“双月攻坚”行动工作检查。盟市要开展进行“拉网式”督导巡查，并将相关工作作为2021年度高标准农田建设绩效评价的重要依据。各旗县要进一步强化项目监管，按照《关于印发全区高标准农田建设项目问题排查整改工作方案的通知》要求，积极开展自查自纠，针对发现的问题要举一反三、全面排查，制定整改措施，落实整改责任，按时保质整改到位。同时，加强对各参建单位的管理考核，规范参建企业行为，落实参建企业信用评价制度，实行全区农田建设参建单位履约情况通报、约谈和黑名单制度。
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