
附件：
全区冬春季土地整理大会战工作方案

按照2021年全国冬春农田水利暨高标准农田建设电视电话会议精神和自治区政府主要领导批示要求，为切实推进全区冬春季土地整理大会战工作，特制定本工作方案。
一、总体思路和原则
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届三中、四中、五中全会精神，深入落实习近平总书记关于内蒙古工作重要讲话重要指示批示精神，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，聚焦新发展格局，按照自治区党委、政府决策部署，紧紧围绕实施乡村振兴战略，以提升粮食综合生产能力为首要目标，以永久基本农田保护区、粮食生产功能区、重要农产品生产保护区为重点区域，结合高标准农田建设和高效节水灌溉，开展土地整理，加快耕地建设，为高质量完成高标准农田建设任务打好基础；着力提升耕地质量，破除土地资源制约，补齐农田基础建设短板，切实增强农田防灾抗灾减灾能力，夯实粮食安全基础。
（二）基本原则
[bookmark: _Toc51910566][bookmark: _Toc51910567]一要坚持夯实基础，确保产能原则。以高标准农田现行建设和规划区域为重点，开展农田土地治理、田块平整和道路整治，着力改善农田基础条件，提升耕地质量，确保建设的高标准农田达到土地平整、土壤肥沃、集中连片、旱涝保收、稳产高产的要求，稳步提高粮食综合生产能力。
二要坚持因地制宜，综合治理原则。立足我区自然资源禀赋和国土空间、水资源利用等规划，根据各地农业生产特征和高标准农田建设布局、内容实际，科学确定各地土地综合治理模式，因地制宜推广田块修筑、旱作梯田、等高田、盐碱地改造治理、黑土地保护提升等建设内容。
[bookmark: _Toc51910568]三要坚持依法严管，良田粮用原则。落实最严格耕地保护制度，实施质量优先序下的耕地结构性保护，强化用途管控，完善管护机制，确保长期发挥效益。实施已建高标准农田耕地质量保护与质量提升行动，开展秸秆还田、增施有机肥，增加土壤有机质，提升土壤肥力，建立健全激励和约束机制，保障高标准农田主要用于粮食生产。
四要坚持政府主导，多元参与的原则。切实落实地方政府责任，整合各类涉农资金，推进土地整理和高标准农田建设。鼓励农民和农村集体经济组织自主筹资投劳，参与农田土地整理。
二、目标任务
（一）建设目标
通过合理归并和平整土地、坡耕地田坎修筑,实现田块规模适度、集中连片、田面平整,耕作层厚度适宜,山地丘陵区梯田化率提高。通过培肥改良,实现土壤通透性能好、保水保肥力强、有机质和营养元素丰富,着力提高耕地内在质量和产出能力。通过田间道(机耕路)和生产路建设、桥涵配套,合理增加路面宽度,提高道路的荷载标准和通达度,满足农机作业、生产物流需求。
（二）实施范围
2021年土地整理重点集中在2021年高标准农田项目区和2022年列入计划建设高标准农田建设项目区，2022年以后土地整理重点向已建设高标准农田提质改造项目区倾斜。全区“十四五”期间拟建设土地整理面积1200万亩，其中新建高标准农田土地整理任务800万亩，提质改造土地整理任务400万亩。
三、建设内容及资金
（一）建设内容
土地整理要根据项目区自然因素、社会经济条件、耕作习惯与农业基础设施情况等确定土地整理工程类型;按照田间灌溉、排水、防风、不同机械耕作等要求进行耕作田块布置，以及对项目区耕作层采取合理的地力保持措施，以保证土地整理后耕地质量。
一是土地平整工程。合理划分和适度归并田块，实现耕作田块相对集中；根据不同地形，土层厚度以及满足不同需求等情况确定田面设计高程，平整土地，减小农田地表坡降；清理外运农田内人为或自然因素形成的影响机械作业的土丘、多余田埂、废弃沟渠道路以及枯树、闲置的临时建筑物；按设计标准对主要道路两侧耕地中田间地头局部荒滩空地、沼泽地、低洼积水处进行综合治理，达到田块规则排列。
二是耕地质量保护提升工程。整理土地施工中应避免对耕作层造成破坏，对耕地进行整理的过程中，应采取耕作层地力保护措施;对新增加耕地，视情况不同采取一定的措施保证耕作层厚度，改善表土结构，采用工程、生物、化学等方法，对耕地进行土壤改良、地力培肥；通过充填客土、剥离回填肥沃表土，深耕深松、施用有机肥、秸秆还田，增加土壤有机质，改良土壤结构，改善农田耕作层，提升土壤耕性。
三是田间道路工程。按照有利生产、方便生产的原则，优化机耕路、生产路布局，合理确定路网密度，整修和新建机耕路、生产路，配套建设农机下田（地）坡道、桥涵等附属设施，改善农机作业和农业物资运输等通行条件。田间道路建设标准按照《高标准农田建设通则》（GB/T30600-2014）标准要求，在大型机械化作业区，路面宽度可适当放宽。
四是其他工程。对于分散在田间的坟头，在尊重当地风俗习惯的同时，积极引导村民移风易俗，倡导文明祭祖新风尚，由当地政府协调相关部门以自然村为基本单位，选择合适的空地建小型公墓集中收纳，统一管理。
（二）资金来源
土地整理建设资金主要依托高标准农田建设土地平整工程资金和地方配套资金，鼓励引导项目区农业生产企业、合作社、种粮大户等新型农业生产经营主体投工投劳出资，主动参与项目建设。
四、区域重点任务
（一）大兴安岭北麓区
合理划分和适度归并田块，避免打乱表土层与心土层，以修筑条田为主，条田长度不宜超过1500米；田块宽度宜为机械作业宽度的倍数，田面相对高程标准偏差宜小于15厘米，田面横纵向地表坡降不大于1/30；加强黑土地保护利用，通过增施有机肥、秸秆还田、保护性耕作等综合措施，增加土壤有机质含量，保护修复黑土地，防止耕地风蚀沙化，不断提高耕地基础地力；增加田间道路密度，因地制宜修建符合大型农机具生产运输要求的田间道路，田间道路通达度达到95%以上。
（二）大兴安岭南麓区
以田块平整修筑为主，条田长度不宜低于200米，田块宽度宜为机械作业宽度的倍数，田面相对高程标准偏差宜小于6厘米，田面横纵向坡降（500米）均为1/800～1/500；以防止水土流失为主，通过“三改一排”措施防治土壤侵蚀，通过增施有机肥、深耕深松、秸秆还田等措施，增加土壤有机质含量，加大黑土地保护利用和保护性耕作行动；增加田间道路密度，优化机耕路、生产路布局，重点配齐桥涵等附属设施，田间道路通达度达到100%。
（三）西辽河平原区
以修筑条田为主，条田长度不宜低于200米，田块宽度宜为机械作业宽度的倍数，田面相对高程标准偏差宜小于6厘米，田面横纵向坡降（500米）均为1/800～1/500；通过增施有机肥、秸秆还田等措施，提升耕地质量等级，应用物理、化学措施以及工程性手段对中轻度盐碱化耕地进行治理；优化机耕路、生产路布局，田间道路通达度达到100%。
（四）燕山丘陵区
以修筑条田和梯田为主，条田长度不宜低于200米，田面相对高程标准偏差宜小于6厘米，田面横纵向坡降（500米）均为1/800～1/500；梯田田面长边宜平行等高线布置，长度宜为100米～200米，梯田土坎高度不宜超过2米，田面宽度应便于机械作业和田间管理，梯田埂坎工程使用年限不应少于10年；推行增施有机肥、施用农家肥、配方施肥、秸秆还田等措施，培肥地力；修建田间道路要统筹兼顾，按照农业机械化要求，田间道路通达度达到90%。
（五）阴山北麓区
以修筑条田为主，条田长度不宜大于1000米，田面相对高程标准偏差宜小于15厘米，田面横纵向地表坡降不大于1/30；梯田田面长边宜平行等高线布置，长度宜为100米～200米，梯田土坎高度不宜超过2米，田面宽度应便于机械作业和田间管理，梯田埂坎工程使用年限不应少于10年；通过增施有机肥和农家肥，实施留茬免耕、秸秆覆盖等保护性耕作措施，培肥土壤，提升耕地质量，加强耕地生态化建设；修建田间道路原则不采用硬化措施，处理好生态平衡关系，田间道路通达度达到90%以上。
（六）阴山南麓区
以修筑条田为主，条田长度不低于200米，田面相对高程标准偏差宜小于15厘米，田面横纵向地表坡降不大于1/30；梯田田面长边宜平行等高线布置，长度宜为100米～200米，梯田土坎高度不宜超过2米，田面宽度应便于机械作业和田间管理；大力推广秸秆还田、增施有机肥、测土配方施肥等措施，培肥土壤，提升耕地质量，加强耕地生态化建设；该区域修建田间道路要统筹兼顾，优化机耕路、生产路布局，配套田间附属设施，提高农机作业便捷度，田间道路通达度达到85%以上。
（七）河套灌区
[bookmark: _GoBack]合理划分和适度归并田块，通过田块调换整合、大破大立等措施，优化项目整体框架，条田长度不低于200米，田块宽度宜为机械作业宽度的倍数，田面相对高程标准偏差宜小于6厘米，田面横纵向坡降（500米）均为1/800～1/500；通过实施暗管排盐、掺砂降容、秸秆还田、粉垄、增施有机肥和改良剂等物理、化学、生物措施，加快脱盐、防止返盐、培育肥沃耕作层，实施盐碱化耕地改良；优化机耕路、生产路布局，配套建设桥涵等附属设施，田间道路通达度达到100%。
五、保障措施
（一）强化组织领导
各级党委、政府及相关部门要高度重视，精心组织，各地要成立项目推进专班，项目旗县要成立项目实施小组，强化组织领导和部门协作，从人、财、物等方面给予倾斜支持，抽调相关人员，组建工作专班，推进各项措施落实，确保全区冬春土地整理大会战工作取得明显成效。
（二）强化资金保障
各地要建立健全高标准农田建设投入保障机制，调整财政支出结构，优先安排土地整理资金，并足额到位。按照“规划标准统一、资金渠道不变、积极推进整合、共同完成目标”的原则，加强建设用地出让收益、现代农业生产发展资金、小型农田水利设施建设补助资金、大型灌区续建配套及节水改造投资等不同渠道资金的有机整合，集中投入，连片治理。完善多元化资金投入机制，调动农民、农民专业合作组织、农业企业等投入主体的积极性，运用市场机制鼓励和吸引社会资本投入。
（三）强化项目管理
各旗县要严格按照农田建设工程项目管理的有关规定，规范化管理，高效率运作。自治区和盟市要加强日常工作调度和监督检查，定期调度工作进展，确保土地整理大会战见成效。
（四）强化宣传引导
强化宣传意识，加大宣传力度，广泛宣传高标准农田建设及土地整理工作的重大意义，让基层干部和广大农民群众家喻户晓，引起社会关注，调动农民的积极性。要定期开展典型旗县宣传，扩大影响，争取社会力量的支持。
